

---

# 六年级圣经课程

## 逐字稿

### 《圣经旧约》

---

#### 第 13 课

#### 亚伯兰因信称义

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute  
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

**John Knox Institute of Higher Education**

*Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide*

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

[www.johnknoxinstitute.org](http://www.johnknoxinstitute.org)

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

[www.timothychristian.ca](http://www.timothychristian.ca)

### 第十三课 亚伯兰因信称义

---

欢迎参加我们“旧约圣经历史”系列课程的第十三课。在这一节课上，我们将了解亚伯兰，他因信被称为义。跟随本课你可以阅读《创世记》第十五章。

在我们开始之前，我要问你们两个问题。你们对“不可能”的定义是什么？当你们下次在一个漆黑、晴朗的夜晚，走到室外，让自己的眼睛适应了黑暗之后，抬头看看天空，试着数一数天空中，甚至是一小块天空中的星星，我想你们会同意我的观点：你们很快就会发现数清星星的数量是不可能的。你们最后一次向别人许下承诺是在什么时候？你们是否和他人握手以表明自己是认真遵守诺言的？在我们今天的故事中，我们将了解一个仪式，用来表明上帝对亚伯兰许下诺言的坚定。今天我们可能会握手，但在那个时候，上帝有意使用一个不同的仪式。

我们进入故事中，当亚伯兰离开麦基洗德，向南回到希伯仑的橡树那里，他来到自己的帐篷，他的妻子撒莱来迎接他。亚伯兰心想我离开哈兰已经十年了，我在埃及遭遇了失败，我救了罗得，但罗得离开我，又回到所多玛去了。而我仍然没有孩子。他觉得刚刚被他打败的那些王打算报复攻击自己。的确，未来的后裔和未来的土地这些应许现在对他来说似乎希望渺茫。但耶和华还有话临到亚伯兰，“亚伯兰，你不要惧怕，我是你的盾牌，必大大地赏赐你。”

（创 15:1）耶和华来到亚伯兰面前，好像对他说：我知道你的疑虑

和恐惧，亚伯兰，不要惧怕这些王的报复，我会看顾你的，你会有平安。上帝就像一面盾牌那样保护他。上帝还说，我不仅要赏赐你，我就是赏赐本身，亚伯兰。盾牌在这里所展示的是一幅上帝如何保护祂子民和祂教会的画面。上帝是爱祂之人的太阳和盾牌。你可以在《诗篇》第 84 篇 11 节读到，“因为耶和华上帝是日头，是盾牌……他未尝留下一样好处不给那些行动正直的人。”亚伯兰回答上帝说，主阿，我信。我相信这应许，但它将如何实现呢？我这么老了，有没有可能，主啊，是我的一个仆人来继承我所有的家产？应许会是这样实现吗？上帝立刻回答他说：不是的，亚伯兰，不是你的一个仆人来继承你所有的家产，将是你自己的儿子来继承。祂把亚伯兰带到外面，说，抬头看看天空，如果你能数得清星星的数量，那就会是你家族的人数。你不可能数得清它们。亚伯兰知道这一点，他相信了。他也知道自己的年龄，他知道自己已经老迈，他知道撒莱也老迈了，但是他相信从耶和华而来的应许。当亚伯兰相信耶和华的时候，耶和华就以这为他的义。怎么可能呢？我们已经看到过亚伯兰不公义的样子，但从上帝的角度来看，情况有点不一样。祂看亚伯兰就好像他是义人一样，因为亚伯兰信祂的应许，又知道上帝必信实地遵守这一应许。上帝对亚伯兰说，我将你从迦勒底的吾珥领出来，为要将这地赐给你。这就好像上帝在说，我不是一位开始做一件事却不做完它的上帝。不，我所应许的定会实现。我一定会实现我的应许。

亚伯兰还有一个问题：主啊，我怎能知道必得这地为业呢？然

后，上帝特别地赐予亚伯兰一个明确无误的仪式，以坚定他已经得到的应许。他得到的应许是关于他的家族将来会是什么样子，以及他们什么时候能进入迦南。上帝这次吩咐亚伯兰去预备一只母牛、一只山羊、一只公绵羊、一只斑鸠和一只鸽子。上帝命令他将除了鸟以外的动物劈成两半，一半对着一半摆列，中间留出一条过道。亚伯兰已经认出这是一种东方的习俗，被称为“砍约”。今天，我们会握手来达成协议，但在那个时候，他们的习俗是通过这样砍开动物的方式来达成协议，然后立约双方会在两半动物之间走过。今天人们则会握手。上帝有意使用这种方式来和亚伯兰立约，使用这种亚伯兰很熟悉的方式。于是，亚伯兰照着做了，他把这些动物劈成两半，把一半对着一半摆列，然后等了一整天。他被要求赶走来吃尸体的鸟类。接着，他沉沉地睡着了。亚伯兰在那时已经预备好要虔诚地领受上帝所乐意赐予他的任何记号。读一读在第十三至十六节经文中接下来所发生的事，上帝开始说到，“你要的确知道”，祂说，你要的确知道，亚伯兰，你要的确知道你的族人会受到迫害。他们必在埃及作寄居的，在那里被奴役；他们将成为埃及人的奴仆。他们将在埃及人的手中受苦。埃及人将会在长达四百年的时间里苦待他们。上帝又说，我要惩罚那些苦待你族人的人们。后来，当他们离开埃及的时候，你的族人会比从前更加富足。他们必回到迦南地，我必将这地赐给他们。但是直到迦南人有机会悔改他们向我所犯的罪，我才会把这地赐给他们。上帝还应许亚伯兰他会在这一切发生之前安然离世，被人埋葬。

在这个时候，亚伯兰没有被邀请在两半动物之间行走。这是上帝在应许亚伯兰，这是一个单方的盟约。在今天，我们会说，某人和自己握手以达成协议。当亚伯兰观看两半动物之间的地方，就看见一个冒烟的火炉并烧着的火把在动物肉块中经过。上帝的临在经过了动物肉块之间。冒烟的火炉是亚伯兰家族在埃及所受苦难的写照。苦难有时被称为苦难的铁炉或熔炉。亚伯兰的家人很难想象自己能摆脱在埃及所受的苦待。亚伯兰在动物肉块中看见的第二件事物是一个烧着的火把（a burning lamp），这表明在这苦难中会有安慰。我们可以在《以赛亚书》第 62 章 1 节中读到拯救是如何被比作如明灯发亮（as a lamp that burneth）。所以即使在埃及，上帝也不会完全离开祂的百姓。在这一章快结束的地方，我们看到了更多关于赐予亚伯兰家族土地的疆界以及将在其上居住之人的细节。

在这个时候，我们应该暂停我们的故事然后思考它在今天和我们有什么联系。我们能从中学到什么教训？关于上帝的属性以及祂的作为，我们能了解到什么内容？

首先，我们可以知道赐给亚伯兰的应许是一个给所有信徒应许的范式。上帝应许亚伯兰在将来的应许之地会有应许的后裔。信徒也被应许赐下基督和天堂的祝福。在给亚伯兰的应许和给所有信徒的应许之间，有一个范式。

除了亚伯兰得应许所适用的这个范式，我们还可以了解一些关于上帝属性的内容。上帝是一位有耐心的上帝。祂希望亚伯兰能有耐心。祂希望亚伯兰的族人能忍耐四百年。祂说到他们将在埃及受

苦，但我会拯救他们。上帝是有耐心的还因为祂给予居住在迦南的罪人们为自己的罪恶而悔改的时间。你们可以看到直到亚摩利人的罪孽满盈，亚伯兰的家族才会进入迦南地。关于上帝的属性我们还可以看到其它的内容。上帝是所有平安的源头。可以在《创世记》第 15 章 1 节中读到这一点，在经文中上帝说，“我是你的盾牌”。上帝保护祂的子民以及祂的教会并赐予其力量。我们还可以读到上帝是信实的。上帝完全忠于自己的名、自己的属性和自己的话语，祂说，我曾领你出迦勒底之地是要把这地赐给你，我一定会把这地赐给你。我一定会实现我的应许。

我们应该做的第三件事是仔细查看其中的一节经文。那就是《创世记》第 15 章 6 节，经文记载到，“亚伯兰信耶和华，耶和华就以此为他的义。”请背熟这节经文。已经有很多著作是围绕这节经文中所包含的一些简单真理而展开论述的。我们现在只做简单说明。让我们看看第一部分——亚伯兰信耶和华。亚伯兰知道他现在还不能成为一名父亲，但他仍然相信上帝会使用祂神圣的权能来实现自己的应许。关于这一点你可以在《罗马书》第 4 章 18 至 21 节读到更多内容。亚伯兰在此处对上帝的信靠和信心扎根于他对未来救主的盼望。在这里，对将临的弥赛亚，亚伯兰被赐予了一些特别的洞见。我们如何知道这一点呢？主耶稣在《约翰福音》第 8 章 56 节中告诉我们和祂的听众，祂对那些听祂说话的人以及读祂话语的我们说，“你们的祖宗亚伯拉罕欢欢喜喜地仰望我的日子，既看见了，就快乐。”所以，亚伯兰一定被赐予了对将临之弥赛亚的某种特别的洞

见。让我们看一下经文的第二部分——耶和华就以此为他的义。上帝宣告亚伯兰是公义的。这意味着上帝和亚伯兰的关系改变了，从亚伯兰是个罪人到亚伯兰得拯救。亚伯兰和上帝的关系被重新建立起来。所以，信徒们，所有的信徒们在上帝面前都被辩护为义的或被宣告为义的，惟独凭着信心，而不是凭着他们所能做的善行或任何好行为。你可以在《罗马书》第4章5节中读到这一点，经文说，“惟有不作工的，只信称罪人为义的上帝，他的信就算为义。”上帝是如何做到这一点的呢？上帝如何能宣告一个不义的罪人为义呢？主耶稣让罪人在上帝眼中成为义人这事变成可能，主耶稣为罪付上了赎价。祂以在十字架上受死的方式付上赎价。亚伯兰并没有做出善行或做什么事来赚取它。这是上帝白白赐给亚伯兰的礼物。请和我一起读《罗马书》第1章17节，经文写到，“义人必因信得生”。再读一读《以弗所书》第2章8至9节，经文写到，“你们得救是本乎恩，也因着信，这并不是出于自己，乃是上帝所赐的；也不是出于行为，免得有人自夸。”我们可以看到，贯穿于这段经文的是亚伯兰信耶和华，耶和华就以此为他的义。这个故事向我们传达了一个具有永恒重要性的信息。

总而言之，我们谈到了上帝与亚伯兰的个人会面，其间上帝安慰亚伯兰，应许要保护他，作他的盾牌。上帝这样做的目的就是亚伯兰会得到一个儿子。这个家族将得到应许之地，将来会诞生一位应许的后裔——将临的弥赛亚。亚伯兰信上帝；他欢欢喜喜地仰望主耶稣的到来。在下一节课上，我们将了解亚伯兰的两个儿子，而



不是一个儿子。